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Olimpia Palamariu 

Viaţa oraşelor sub aspectele ei cele mai diferite, factor ce a caracterizat şi 
înrâurit, uneori cu pregnanţă deosebită, evoluţia vieţii economico-sociale, dar în acelaşi 
timp, şi politice a Transilvaniei, în cursul evului mediu, s-a bucurat de interesul mereu 
crescând al istoriografiei române. Cercetările au stăruit însă de cele mai multe ori asupra 
marilor centre urbane precum Braşovul, Clujul, Sibiul, Bistriţa sau Sighişoara, fără a 
aborda într-o măsură îndestulătoare evoluţia istorică a oraşelor mai mici ori a târgurilor, 
element care ar întregi nu numai prin ponderea numerică, ci dimpotrivă, manifestările 
pe plan social-economic, imaginea vieţii urbane a Transilvaniei 1. 

În reconstituirea unor aspecte şi componente ale tabloului societăţii şi vieţii 
oamenilor, condiţiile fizico - geografice au avut un rol important influenţând într-un 
grad mai mare sau mai mic, modul de viaţă al acestora - de la structura aşezărilor la 
ocupaţii şi de la cea a gospodăriei la starea psihică. De aceea înainte de-a aborda 
problema propriu-zisă, consider necesar să înfăţişez „peisajul natural" al ţinutului 

hunedorean. Situat în partea de sud-vest a Transilvaniei, în zona de îngemănare a 
munţilor Apuseni cu Carpaţii Meridionali, cu un relief predominant muntos, dar şi bogat 
în avuţii ale subsolului, acest teritoriu este presărat şi cu numeroase depresiuni precum 
cea a Bradului, a Văii Jiului, a Haţegului, Hunedoarei şi Orăştiei sau a Mureşului, unde 
natura şi-a revărsat dărnicia: pământul fertil, lemnul şi piatra de construcţie stând la loc 
de cinste alături de minereul de fier, aur sau argint. Presărat cu numeroase cetăţi 

medievale (amintim aici doar pe cele descrise de c~lătorii străini din sec. al XVI-lea) şi 
anume: a Iliei, a Devei - cea supranumită cheia Mureşului, a Orăştiei, Haţegului şi a 
Colţului, înconjurate de domenii mai mari sau mai mici, ce constituiau baza economică 
pentru cetatea respectivă, şi, care la începutul sec. al XVI-lea, se vor însuma în două 
mari domenii feudale, al Devei, (la dispoziţia voievodului Transilvaniei) şi al 
Hunedoarei (în posesia Corvineştilor)2. Pe lângă acestea, documentele vremii, 
menţionează şi o serie de târguri (oppidum) şi oraşe (civitas) existente în cuprinsul 
acestor domenii. 

Târgurile - iarmaroacele sau bâlciurile - adevărate instituţii medievale, nu 
arareori legiferate prin acte de cancelarie, au avut o importanţă socio-economică şi 

culturală cu totul aparte. Aceste adunări, obişnuite din timp în timp, în aceleaşi locuri, la 
care participă diferite categorii sociale- tărani, târgoveţi, negustori, mici meseriaşi, din 
ţinuturi îndepărtate sau mai apropiate, să cumpere sau să vândă, iar uneori pur şi simplu 
din dorinţa de a fi şi a petrece împreună, nu au reprezentat, fireşte, fenomene specifice 
româneşti. Răspândite atât în apusul cât şi în răsăritul Europei, frecvente, sub o anumită 
formă până târziu în zilele noastre, ele au făcut în fond parte din acea categorie de 
instituţii specifice, mai cu seamă, structurii vieţii socio-economice de tip feudal, ceea ce 
nu înseamnă că ele au apărut, s-au dezvoltat şi funcţionat în aceleaşi condiţii 
pretutindeni pe toată aria lor de răspândire, doar, că într-un fel au funcţionat în evul 
mediu şi altfel în sec. al XIX-lea3

. 

1 C. Feneşan, Un târg "uitat" - Dobra (sec. XV-XVI/), în Sargetia, XV, 1981, p.103. 
2 I. Pataki, Domeniul Hunedoarei la începutul secolului al XVI-iea, Bucureşti, 1973, p.XI-XII. 
3 R. Vulcănescu, P. Simionescu, Drumuri şi popasuri străvechi, Bucureşti, 1974, p. l 08-109. 
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De regulă, târgurile apar atunci când locuitorii unei anumite zone geografice 
obţin un surplus de produse şi simt nevoia, pe o parte, de a le desface, iar pe de altă 
parte, de-a obţine alte mărfuri necesare gospodăriei proprii. Aşa se face că cele mai 
frecvente târguri, au apărut la hotarul dintre dealuri şi câmpie, adică tocmai acolo unde 
poate fi asigurat un schimb continuu4

. Răspândirea termenului de târg pe toată suprafaţa 
pământului românesc, de o parte şi de alta a Carpaţilor, precum şi mulţimea derivatelor 
lui, arată că avem de-a face cu un termen foarte vechi şi că sensul de târg sau oraş, s-a 
născut de asemenea foarte de timpuriu5

. 

La nivelul comitatului Hunedoarei din cele peste 1 O aşezări cu drept de târg până 
la mijlocul secolului al XV-lea, mai mult de jumătate (6) au reuşit să urce pe treapta 
ierarhiei social-economice şi social-politice, ajungând la situaţia de târguri ~oppida) sau 
chiar oraşe (civitatis), celelalte mulţumindu-se cu situaţia de localităţi rurale . 

Cele mai vechi aşezări numite în izvoare oraşe sau târguri - civitatis, urbes, 
oppidum - chiar dacă nu au fost dăruite cu statute de oraş sau târg, s-au dezvoltat în 
jurul cetăţilor, cele mai multe datorându-şi ascensiunea situaţiei economice avantajoase 
sau aşezării la încrucişarea marilor drumuri comerciale. 

Astfel, documentele vremii atestă existenţa pe teritoriul hunedorean a numeroase 
astfel de aşezări încă din prima jumătate a secolului al XIV-lea. Sunt pomenite în ordine 
cronologică civitas Orăştie la 1324, Ilia la 1350, Haţeg la 1366, Dobra la 1377, 
Gurasada (oppidum Zadyn) şi Baia de Criş, la 1427, cu statut de oraş - fiind pomeniţi 
''judex, jurati, cives et hospites nostro rum montano rum nostre ( regis) civitatis 
Altumburg", pentru ca la 1444 să nu mai fie menţionat decât ca târg (oppidum 
Keresbanya alio nomine Feyerkeresnagybanya, alio nomine Czibebanya)1

. La 1459 este 
menţionat oppidum Solymos (Şoimuş) iar la 1494 Geoagiul de Jos (oppidum Aldyodf 

Un număr relativ însemnat de aşezări sunt nevoite să se mulţumească cu un 
statut schimbător, echivoc, când de oraş când de târg. Printre cele pomenite înainte de 
mijlocul secolului al XIV-leacu statut de oraş, şi care de fapt rămâne oraş din punct de 
vedere al terminologiei se numără: Orăştia, care la cea dintâi pomenire a sa la 1224 era 
un fel de oraş - Warasium, legalizându-i-se statutul la 1324 când e numit civitas Waras 
şi tot aşa va apare şi peste un secol pentru ca la sfârşitul secolului al XV-lea şi începutul 
celui de-al XVI-leasă apară în documente doar ca târg (Brosz oppidum)9. 

Un drum mai anevoios şi mai oscilator, totodată, nereuşind să-şi statornicească 
cu prestanţă locul între oraşe până în epoca modernă, au fost nevoite să străbată alte 
aşezări care în secolele XIV-XV s-au bucurat de statut orăşenesc. Este cazul Haţegului 
care la 1366 este caracterizat ca oraş - civitas Hachzak - pentru ca în veacul al XV-lea 
să nu mai fie socotit decât târg (oppidum Hatzak) 10

• 

Hunedoara, după ce s-a bucurat de statutul de cetate regească mult timp, la 1415 
apare ca târg iar la 1445 oraş pentru ca după această dată până la începutul secolului al 
XVI-leasă revină la statutul de târg11

. 

4 V. Cucu, Oraşele României, Bucureşti, 1970, p.32. 
5 C. C. Giurăscu, Târguri sau oraşe şi cetăţi moldovene din secolul X până la mijlocul secolului al XIII
lea, Bucureşti, 1967, p.73-75. 
6 Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, voi.II, Cluj-Napoca, 1979, p.140. 
7 Ibidem, p.141. 
8 Ibidem, p.150. 
9 Ibidem, p.154-155. 
10 Ibidem, p.158. 
11 Ibidem. 
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Dobra, centrul districtului cu acelaşi nume, apare menţionată pentru prima dată, 
în documentul regelui, Ungariei, Vladislav I, datat 8 octombrie 1441 ca "moşia Dobra" 
(possesio Jofyw) ajungând în numai 34 de ani, pe vremea lui Matei Corvin "oraşul 
nostru Dobra" (civitatis nostrae Zofeo - 1475) înregistrând saltul spectaculos de la 
moşie (possesio) la cel de civitas (oraş) înzestrat cu putere regală, cu imunităţi de prim 
ordin, iar peste alţi 16 ani ( 1491) să decadă la statutul de târg - e drept privilegiat, statut 
ce şi-l va păstra tot evul mediu datorită în special poziţiei strategice, de prim ordin, prin 
Dobra trecând vestitul "drum al sării" pe care una din bogăţiile de seamă ale 
Transilvaniei, sarea, îşi urma calea spre Banat şi părţile Aradului, şi chiar mai departe. 
Dobra este în acelaşi timp punct de control privind accesul atât pe uscat cât şi pe apă, 
fiind un important avanpost al cetăţii de la Deva şi Hunedoara şi în acelaşi timp un 
sprijin eficient pentru cetăţile bănăţene Lipova, Margina şi Făget, dar în acelaşi timp era 
şi centrul unei regiuni cu bogate resurse animaliere şi silvice, favorizând dezvoltarea 
unei intense activităţi economice12

. 

Deva - cetatea şi aşezarea de la poalele ei - este amintită ca oppidum la 1449, 
dar locuitorii ei sunt numiţi cives, pentru ca la 1453 şi 1459 să fie caracterizată ca târg13

• 

Înălţimea solitară oferind un câmp de vedere la mari distanţe, cu pante pietroase greu de 
escaladat, dar mai uşor de apărat, cetatea Devei aşezată la „intrarea cea mai 
primejdioasă în Transilvania'' (conform italianului Goivannandrea Gromo ), a fost 
folosită drept punct militar în evul mediu. Beneficiind de o aşezare pitorească pe valea 
Mureşului, aproape de intrarea acestuia în defileul dintre Munţii Apuseni şi Poiana 
Ruscăi, cetatea a avut de-a lungul istoriei o mare importanţă strategică. Aici la poalele ei 
se întretaie drumul care urmeaază Valea Mureşului cu cele care vin dinspre Porţile de 
Fier ale Transilvaniei şi Pasul Vulcan, şi urmează cursul Streiului. Tot aici se ajunge 
uşor peste culmea Dealului Mare în valea Crişului Alb şi Ţara Zarandului 14

• 

Pe lângă acestea, evoluţia Devei şi impunerea ei ca un important centru a fost 
determinată şi de viaţa economică. Deva, ca orice oraş de pe bătrânul continent 
european a crescut într-o lume rurală organizată în prealabil, şi nu în vid ca oraşele 
Lumii Noi. Deva şi-a asigurat destinul prin drumurile, pieţele şi atelierele ei, prin banii 
pe care i-a acumulat. Pieţele au asigurat aprovizionarea prin ţăranii care veneau cu 
excedentul lor de produse15

. Rădăcinile rurale, ale Devei, transpar începând cu evul 
mediu. Trecând prin Deva, la 1661, călătorul turc Evlya Celebi, descrie atât cetatea-n 
care se găsesc „5000 de cătane" ,fiind „clădită pe o stâncă înaltă" cât şi „târgul de la 
poalele ei, aflat pe malul Mureşului'' şi care „este foarte frumos şi înfloritor şi te 
captivează prin frumuseţea lui". Aici„ se află 1000 de case frumoase şi 500 de prăvălii 
pentru felurite bresle şi se găsesc numeroase cârciumi"(foto 1). Tot despre Deva spune 
că este şi un „port mare deoarece în fiecare an vin mii şi mii de corăbii de la Belgradul 
de pe Dunăre, de la Serem şi Semendria, ori de la Buda şi cumpără de la populaţia 
acestui târg multe mii de ocale de sare, pe care o transportă în jos spre Lipova, iar de 
acolo o duc pe râul Tisa la Dunăre, cărând astfel bolovani de sare, pe malurile Dunării'' 

12 C. Feneşan, op.cit., p.104-105. 
13 Şt. Pascu, op.cit., p.158. 
14 V. Ionaş, Cetatea Deva, reşedinţa unui voievod nesupus, în Magazin istoric, an XVI, nr.7 (184), iulie, 
1982, p.33. 
15 E. Anghel, Succesiunea târgurilor ca element structura/ definitoriu al oraşului Arad, în Analele 
Brăilei, nr.1,1993, p.396. 
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şi menţionează tot el că „această sare fiind foarte gustoasă e cunoscută sub numele de 
sare de Ardeal" 16

• 

Atestat încă din primele veacuri ale feudalismului (Legenda Vita Maior Sancti 
Gerhardi menţionează pe voievodul Ahtum al Banatului, care vămuia sarea transportată 
pe Mureş în regatul Ungariei), comerţul cu sare a continuat să se practice pe tot 
parcursul evului mediu, nu numai pe apă ci şi pe uscat cu carele17

. 

Sarea ocupa un loc de seamă între articolele de comerţ fiind solicitată pe pieţele 
situate chiar şi la distanţe foarte mari de locul de exploatare, acest lucru dând naştere 
unui comerţ ce a constituit de fapt începuturile comerţului internaţional 18

. Exploatată în 
Transilvania la Cojocna, Ocna Dejului şi Ocna Mureş, sarea era transportată la depozite, 
pe calea apei cu plutele şi corăbiile sau pe uscat cu carele. Pe cursul mijlociu al 
Mureşului existau două mari porturi - Partos, lângă Alba-Iulia şi Zam, la ieşirea din 
Comitatul Hunedoara. La Partos un şantier naval efectua reparaţiile navelor, iar la Zam 
se afla un important punct de vamă unde se făcea controlul plutelor şi schimbul 
plutaşilor şi a corăbierilor. Fiind un monopol al statului, comerţul cu sare, era 
concesionat unor particulari, în afara cămărilor care exploatau sarea existând şi mari 
depozite (ca cel de la Şoimuş de lângă Deva, de unde se face aprovizionarea cu sare a 
întregii zone a Munţilor Apuseni) 19

• 

Referindu-ne la structura târgurilor, acestea, erau în general nişte sate mai mari 
din punct de vedere al numărului de familii, de gospodării şi în aceeaşi proporţie, mai 
mari şi din punct de vedere demografic, planul lor urbanistic fiind fie radiar concentric 
fie liniar. Unele târguri erau înconjurate cu ziduri iar casele acestora erau în mare parte 
asemănătoare celor din satele mai mari, unele din paianţă dar şi multe din piatră. Este 
_cazul Devei, Orăştiei, Haţegului, Dqbrei, Iliei, descrise de cunoscutul călător turc din a 
doua jumătate a secolului al XVII-lea, Evlya Celebi, nu lară a exagera aşa cum îi era 
obiceiul.20 Ocupaţia principală a locuitorilor a rămas agricultura şi creşterea vitelor, 
îndeletnicirile meşteşugăreşti ocupând rol secundar. În raport cu transformarea 
producţiei agricole şi meşteşugăreşti în marfă, în târguri îşi găsesc câmp de activitate şi 
negustorii, intermediarii dintre producători şi cumpărători, atât localinici dar mai ales 
din alte locuri21

. 

Cu toate acestea, bineînţeles, nu trebuie confundată noţiunea de târg ca loc de 
desfacere cu aceea de târg ca aşezare permanentă. Târgul propriu-zis sau mai curând 
spus, ceea ce se desemna la noi prin termenul de târg, spre deosebire de bâlciul sau 
iarmarocul ca atare (din germanul jahrmarkt - piaţa anuală) reprezintă de fapt o piaţă 
comercială mult mai ~estrânsă, organizată cu o anumită periodicitate fireşte, dar cu o 
ritmicitate a acestei periodicităţi mult mai limitată. De o importanţă şi o semnificaţie 
particulară, târgul nu presupune nici volum mare de dever, nici prezenţa unor negustori 
veniţi de la mari distanţe22 . 

Spre deosebire de târguri, oraşele cumulează o seamă de funcţii, numeroase şi 
importante - economice, administrative, culturale sociale şi militare, comunitatea 
orăşenească deosebindu-se de cea rurală (a târgurilor) prin practicarea şi a altor ocupaţii 

16 x x x , Călători străini despre Ţările Române, voi. VI, Bucureşti, 1976, p.51 O. 
17 B. Basa, Transportul sării pe Mureş în veacul al XVl/1-lea, în Sargetia, VII, 1970, p.141. 
18 I. Dordea, Aspecte ale transportului sării pe Mureş în veacul al XV/11-lea, în Sargetia, XVI, 1981, 
~.165. 
9 B. Basa, loc.cit., p.191. 

20 Şt. Pascu, loc.cit., p.161-162. 
21 Ibidem, p.163. 
22 R. Vulcănescu, P. Simionescu, loc.cit., p.108-109. 
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decât agricultura şi anexele acesteia, creşterea vitelor şi oieritul. Faţă de această 

realitate, definiţia generalizatoare a unor izvoare medievale (Tripartitul lui Werbăczi), 
trebuie considerată cu rezerve "Est autem civitas domorum et vicorum pluritas, moeniis 
et praesidiis cisconiucta necesaris" (case şi uliţe mai numeroase, înconjurate 
obligatoriu cu întărituri şi bastioane). Dacă prima parte a definiţiei corespunde realităţii 
cea de-a doua nu acoEeră în întregime realitatea, deoarece nu toate oraşele erau întărite 
cu ziduri şi bastioane 3

. 

Pe lângă funcţiile menţionate mai sus oraşele îndeplinesc însă şi anumite funcţii 
proprii lor. Între ele se numără târgul local, săptămânal, care este întregit în cele mai 
multe cazuri cu târgul anual sau iarmarocul. Târgurile sunt alimentate, în primul rând, 
de produsele meşteşugarilor locali, de aici derivând o altă caracteristică a oraşelor şi 
anume existenţa unui număr însemnat de producători de bunuri materiale meşteşugăreşti 
cât şi apariţia unei alte categorii sociale - negustorul - cel care intermediază între 

d ~ . 24 pro ucator ş1 consumator . 
O dată cu ridicarea unor localităţi la rangul de oraşe se aglomerează în acestea 

tot mai mulţi meşteşugari şi apoi negustori. Meşteşugarii şi meşteşugurile orăşeneşti 

sunt pomenite documentar mai întâi pe la sfărşitul secolului al Xill-lea pentru ca în 
secolele XVII-XVID să cunoască o dezvoltare apreciabilă. În toate oraşele documentele 
fac pomenirea meşteşugurilor de bază alimentare: brutăritul şi măcelăritul, apoi cele 
care satisfăceau nevoile de îmbrăcăminte ale oamenilor: tăbăcăritul, pielăritul, 

cojocăritul, blănăritul, cizmăritul (Orăştie, Haţeg, Hunedoara, Deva). Alături de acestea 
ca însemnătate numerică şi ca importanţă stăteau şi acele meşteşuguri legate de 
necesitatea de locuinţă şi gospodăreşti (fierari, cuţitari, olari - la Hunedoara şi Haţeg). 

Este îndeobşte cunoscut că, în evul mediu, comerţul nu era practicat numai de 
comercianţi, o parte importantă a mărfurilor fiind achiziţionate de consumatori direct de 
la producător, fără intervenţia comerciantului intermediar. În consecinţă atelierul de 
producţie al meşteşugarului devine implicit şi loc de vânzare în majoritatea meseriilor, 
acestea făcând parte integrantă din locuinţă ocupând pentru uşurarea accesului 
clientului, camera de la stradă. Profilul lor nu era semnalat prin firme şi vitrine ci numai 
prin simpla prezenţă a emblemei breslei, plasată pe faţada casei. Pe lângă aceste ateliere 
- prăvălii particulare apar treptat în localităţile mai importante (Deva, Orăştie - Haţeg) 

halele şi dughenele breslelor, clădiri cu destinaţie specială, separate de locuinţă25 . 
În afara acestei forme de comerţ practicat în dughene şî prăvălii, se practică şi 

comerţul ambulant în târgurile săptămânale sau anuale. Interesantă în acest sens, este o 
descriere a modului de organizare a acestor târguri la Deva. „La târgurile săptămânale 
în piaţă aşezarea se face pe 5 rânduri, fiecare rând cu 2 şiruri, şi anume: în primul rând 
stăteau vânzătorii de zarzavat, legume, fructe, flori şi ouă; al doilea era a măcelarilor, 
turtarilor, olarilor şi lingurarilor, al treilea al lăptarilor, tinichigiilor şi a carelor cu 
fructe ; în al patrulea rând şedeau carele cu cereale şi în al cincilea rând toţii (negustori 
slovaci) cu pânzeturi. Spre deosebire de acestea, la târgurile mari, anuale, zise şi de ţară, 
în primul rând stăteau şatrele cu haine bărbăteşti şi femeieşti apoi cele ale pălărierilo~r, 

23 Şt. Pascu, op.cit., p.164. 
24 Ibidem, p.165. 
25 Gh. Sebestyen, Desfăşurarea comerţului cu oraşele Principatului Autonom al Transilvaniei, în Analele 
Brăilei, nr. 1, 1993, p.363. 
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pantofarilor, cizmarilor, pe cel de-a cincilea rând stând giuvaergii cu mărgele şi 

gablonzuri şi în sfârşit pe al şaselea turtarii şi şatrele cu diferite mărunţişuri26 (foto 2). 
Comerţ făceau hunedorenii şi cu Banatul şi Ţara Românască unde negustorii 

vindeau „bucate, marhe, orătănii, vin, vinars, fructe", produse manufacturiere (diverse 
produse ceramice de la manufacturile din Batiz şi Baru-Mare, îmbrăcăminte, 

încălţăminte), materie primă (fier, lemn, piatră) sau prelucrată (mangal, var, scândură şi 
produse ale manufacturii de fier, de la Hunedoara)27

• Astfel la mijlocul secolului al 
XV-iea, se menţionează într-un document despre „carele ferecate ce transportau 
marmura din Ţara Haţegului în Ţara Românească" apoi în alte două documente - unul 
din 1698 şi altul din 1716 - sunt pomeniţi negustorii armeni şi moldoveni ce ajungeau 
cu carele lor până la Deva, care era „un târg mare şi cercetat'', şi tot la 1716, dar de astă 
dată într-un document emis de Cancelaria austriacă sunt pomeniţi ţărani moldoveni care, 
folosind „Vama Cucului" ajungeau peste Căliman la Topliţa, Reghin, Târgu Mureş, şi 
Deva, unde aduceau spre vânzare, unt, brânză, vite, peşte, vin şi scumpie (liliac)28

. Tot 
în această perioadă uneltele agricole, obiectele de uz caznic, arcurile şi săgeţile, precum 
şi alte produse al breslelor hunedorene erau vândute în cantităţi tot mai mari şi în 
Moldova şi Ţara Românească29 • 

Rolul târgurilor fie ele săptămânale sau anuale, nu se reduce numai la aspectul 
comercial, ci, constituie şi un bun prilej de întâlnire, de informare, de schimb de opinii 
dar şi un moment de sărbătoare, în special pentru tineret, spre târgurile Devei curgând 
locuitorii din satele Dobrei şi Iliei, din pădurenime, din zona Orăştiei şi a Sebeşului, de 
pe Valea Streiului, dar şi moţii din Zarand sau bănăţenii de la Lipova şi Făget. Erau 
vestite târgurile Devei, şi despre faima lor a rămas vorba în popor: „a fost mare târg la 
Deva, s-o mâncat şi s-o băut ca-n târg la Orăştie, dar s-au şi bătut cu parii ca-n târg la 
Dobra30

. 

Locul de ţinere a târgurilor era în actuala Piaţă a Unirii, fiind delimitat de 
clădirea Primăriei, biserica reformată, str. Eminescu pe latura nordică şi Cuza Vodă pe 
cea sudică, aşa după cum reiese dintr-un document datat 9 martie 1853, şi anume 
cererea arendaşului de târguri de ţară Ribiczei Ianoş adresată directorului Domeniilor 
Cezaro Crăieşti din Deva. Demn de reţinut este faptul că până la 1895, târgul 
săptămânal se ţinea s~mbăta, apoi a fost mutat miercurea (tradiţie pătrată până în zilele 
noastre), iar târgurile anuale erau în număr de patru, câte unul pentru fiecare anotimp 
(astăzi numărul lor ridicându-se la şapte )3 1

• Deosebit de interesantă este descrierea unei 
zile de târg la Deva, descriere făcută de scriitorul Mihail Sadoveanu32 şi care prezintă o 
situaţie statornicită aici cu mult timp în urmă: „Trecem prin piaţa largă, din mijlocul 
târgului, unde la răsăritul soarelui sosesc din sate ţăranii cu lăptării şi legume'' şi unde 
„la orele 8 lumea, de pe lume, umple piaţa". Aici „erau ridicate corturi de pânză, unde 
negustorii veseli chemau poporul la mărfuri ... erau căruţe mari lipscăneşti pline cu 

26 Regulamentul târgurilor Devei din 1897, în Dr. V. Şuiaga, Deva - Contribuţii monografice, voi. I, mss. 
în Biblioteca Muzeului Civilizaţiei Dacice şi Romane Deva, nr. inv. 8463/1, p.15-24 (de acum se va ita: 
Regulamentul târgurilor Devei ... ). 
27 L. Botezan, C. Enea, Antrenarea gospodăriei iobăgeşti din Comitalul Hunedoara în economia de 
mărfuri, la începutul veacului al XIX-lea, în Sargetia VII, 1970, p. 151. 
28 N. Iorga, Istoria comerţului românesc. Epoca mai nouă, Bucureşti, 1937, p. 15 
29 Şt. Pascu, op. cit., p. 192 
30 Regulamentul târgurilor Devei ... , p.15-24. 
31 Ibidem. 
32 M. Sadoveanu, Memoriile lui Cuconu Ilie Leu despre o călătoriei în locuri îndepărtate tocmai la Deva, 
în Viaţa Românească, an XVII, nr. 8, august, 1925, p. 209-210 
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pânzeturi, erau şi movile mari de cereale, porumb şi fructe, şi toată brânza oilor din 
ţinut... şi poloboace cu lucruri necunoscute... clădiri dibace de site, oale, farfurii şi 

cratiţe, fierării şi arămării şi alte lucruri de trebuinţă gospodărească, erau căruţe cu 
lemne, şi harbuji, vite comute şi cai şi oamenii ţinutului Inidioara, cu porturi felurite, 
care de care mai vii şi mai frumoase" (foto 3). După încheierea zilei de târg piaţa era 
curăţată şi măturată fără a mai păstra nici cel mai mic semn din ceea ce se petrecuse 
acolo peste zi, astfel încât acelaşi „Cuconu Ilie Leu" prin pana măiastră a creatorului 
său Sădoveanu, continuă: „Când am ajuns în piaţă m-am oprit iar, ca şi dimineaţa, şi m
am şters la ochi. Toate îmbulzelile, barăcile, căruţele, sodomul de mărfuri intraseră sub 
pământ. Nu mai era nimic. Nici un sătean, nici o vită, tot locul larg dintre liniile caselor 
fusese cu îngrijire măturat şi spălat. Cei din urmă doi curăţitori plecau cu măturile în 
spinare, uitându-se fiecare dinaintea lui " 33 (foto 4). Legate direct de viaţa însăşi a 
negoţului devean de odinioară erau şi acele pitoreşti hanuri, ele însele prin natura şi 

destinaţia lor - adevărate locuri de popas. Informaţiile despre hanurile Devei, de 
altădată, sunt puţine, mai multe date despre ele s-au păstrat prin tradiţia orală, decât în 
documente. Desigur acestea vor fi existat în Deva din vremuri îndepărtate, dacă ţinem 
seama de informaţiile date de Evlya Celebi la 1661, precum şi de alte documente 
medievale ce pomenesc veniturile obţinute de Domeniul cetăţii, prin taxele aplicate pe 
vânzarea băuturilor şi cârciumărit34 . 

Pentru a ne forma o imagine despre felul cum arăta Deva, la mijlocul secolului 
al XIX-lea, facem o sumară descriere a oraşului ce număra atunci 706 case şi 3277· 
locuitori. Acesta cuprindea spaţiul situat între Dealul Cetăţii, dealul Orman şi drumul 
ţării, până sub Dealul Viilor. Trei mari construcţii dominau din vechime acest orăşel, şi 
anume Cetatea (distrusă, parţial, în urma exploziei pulberăriei la 13 august 1849), 
Castelul Magna Curia şi Biserica Străveche din piaţă. Pe lângă această vatră străveche, 
în componenţa oraşului intrau şi câteva noi suburbii: pe Vale, partea corăbierilor şi 

Crângurile de olari şi şvabi, cărora li se adaugă zona bulgărească, cunoscută sub numele 
de Greci35

. Centrul oraşului îl constituie vechiul oraş contopit cu cel nou iar străzile 
principale (drumul Hunedoarei, al Orăştiei, Ardealului, Strada Berăriei, Uliţa Vinăţiei, 
Drumul Dobrii) porneau ca nişte raze din el. În acest târg relativ mic, hanurile, birturile 
şi cârciumile erau de-a dreptul numeroase, şi aceasta nu datorită înclinaţiei deosebite a 
localnicilor spre pasiuni de natura bahică, cât mai degrabă datorate unor considerente de 
natură economică, apariţia lor fiind legată, nemijlocit, aşa cum menţionam şi mai 
înainte, de dezvoltarea comerţului. Vom încerca să schiţăm câte ceva, din trecutul lor, 
rolul şi atmosfera acestora cât şi aspectul şi pitorescul unor vremuri de mult apuse. Unul 
din cele mai vechi, mai importante şi mai căutate era Hanul Mare al Devei36

. Amplasat 
la intersecţia drumurilor rutiere şi fluviale (prin Deva trecea linia de poştalion pe ruta 
Viena - Timişoara - Sibiu37 şi plutele pe Mureş ce transportau sare şi lemn în Ungaria), 
acest han, oferea găzduire cărăuşilor români şi saşi, ce transportau mărfuri spre Viena şi 
Lipsea, cu căruţele lor trase de câte 7-8 cai38

. Vechimea hanului nu se cunoaşte cu 
exactitate, după tradiţie se pare a fi luat naştere odată cu formarea domeniului cetăţii, 

33 Şt. Pascu, op. cit., p. 210. 
34 

C. Tănăsescu, Date privitoare la oraşul şi cetatea Deva, în secolul al XVIl/-lea, în Sargetia XIV, Deva, 
1979, p. 271. 
35 Dr. V. I. Şuiaga, op. cit., voi. II, p. 70. 
36 E. Pavlescu, Meşteşug şi negoţ la românii din Transilvania (sec. XVII - XIX), Bucureşti, 1970, p. 523. 
37 x x x Corpus Juris Hungariae, Approbatae Constitutiones, voi. II, p. 514 
38 A. Hunyadmegyei tortenelmi es regeszti tarsulat, Evkonyve, XVIIl,3, Deva, 1907, p. 132. 
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suferind numeroase transformări, mai ales în perioada 1754-1765, când Deva a fost 
mistuită de numeroase incendii39

. Era un han străvechi şi mare, situat în mijlocul 
târgului, bogat aprovizionat şi bine deservit. Camerele de dormit, sălile de mâncat şi 
băut, împreună cu bucătăriile, cămările şi depozitele, apoi curtea cu grajdurile şi 

şoproanele, şurile şi cocinile de animale, coteţele, acareturile, grămezile de lemne, 
precum şi fântânile cu cumpănă, alături de care tronau mari vălaie, pentru adăpatul 
vitelor, grădina plină cu clăi de fân, paie şi tulei, cuprindeau întreg terenul pe care stă 
astăzi Hotelul Bulevard (actuala Universitatea Ecologică) şi blocurile din spatele 
acestuia, până în strada Decebal. Clădirea era împrejmuită de ziduri masive pe trei din 
cele patru laturi. Atmosfera era specifică hanurilor medievale. Lume multă şi 

amestecată, venea, stătea şi pleca, în care, căruţe şi poştalioane, călări sau pedestru. Pe 
lângă aceşti călători, cu personalul lor de felurite limbi şi neamuri care cu toţii erau 
grăbiţi, obosiţi, vorbeau zgomotos, mai alergau şi forfoteau strigând în gura mare, 
slugile şi slujnicele hanului, apoi ţiganii potcovari şi ţigăncile ghicitoare, la această 
larmă adăugându-se concertul animalelor şi păsărilor din acareturile şi curtea hanului. 
Peste acest vacarm doar noaptea mai aducea liniştea binecuvântată. Se ivea atunci o altă 
privelişte, mai pitorească şi mai fermecătoare a hanului. În jurul focurilor mai din curte, 
sau în sălile de mâncat se auzeau cântecele de duioşie sau de joc, a celor care robotiseră 
toată ziua şi care deseori se transformau în mari chefuri cu lăutari şi ţigănci dansatoare, 
ce durau până în zori40

• 

Dezvoltarea economică de la sfârşitul secolului al XIX-lea şi începutul secolului 
XX a dus la apariţia unor noi forme economice, industria modernă înlăturând breslele, 
drumul de fier cărăuşia iar comerţul care cunoaşte o mai mare dezvoltare practicându-se 
tot mai mult în dughene şi prăvălii stabile. 

Toate acestea au constuit una din cauzele care au dus la dispariţia hanurilor 
tradiţionale, întru-cât funcţia lor de bază aceea de adăpost pentru mărfuri şi popas pentru 
cei ce le însoţesc nu mai era necesară41 . Cam în acelaşi timp hanul mare al Devei îşi 
pierduse caracterul de vechi han, transformându-se în hotel cu restaurant şi cafenea 
cunoscut cel mai adesea după numele arendaşilor (Schusneck sau Plauer) pentru ca la 
1880 să ia numele de Crucea Albă iar din 1948 să devină Hotel Bulevard42 (foto5). 

Cu acestea încheiem prezentarea de faţă nu înainte de a face precizarea că rară a 
considera comerţul ca unic sau cel mai important generator de viaţă urbană pe un 
anumit teritoriu şi în mod special pe parcursul evului mediu, i se poate recunoaşte totuşi 
rolul decisiv avut în crearea şi configurarea reţelei de oraşe precum şi a fiecărei oraş în 
parte. · 

THE SPECIFICS OF EVOLUTION IN THE BOROUGHS 
FROM THE HUNEDOARA COUNTY 

Abstract 

The present paper attempts a reconstruction of the society and of human lives în the 
Hunedoara County. 

Situated in the southwestern part of Transylvania, in the twinning area of the Apuseni 
Mountains with the Southern Carpathians, this region has a mountainous landscape, rich in 
mineral resources. Severa! depressions are spread throughout as are the Brad, Jiu Valley, Haţeg, 

39 Ibidem, XIII, 1902, p. 77-84. 
40 Dr. V. I. Şuiaga, op. cit., voi. II, p. 75. 
41 M. Nistor, Contribuţii la cercetarea hanurilor din Ţara Bârsei, în Cumidava, VII, 1974, p. 153. 
42 Dr. V. I. Şuiaga, op. cit., voi. II, p. 75. 
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Hunedoara and Orăştie Bassins; here, the fertile land, the timber and the building stone are 
among the riches, next to iron, gold and silver deposits. A few medieval citadels (Ilia, Deva, 
Orăştie, Haţeg and Colţ) are surrounded by larger or smaller domains (the economic base of the 
citadels). At the beginning of the XVI th century, two more feudal domains are added, the ones 
of Deva and Hunedoara, with a series of boroughs (oppidum), and towns (civitas), sometimes 
legislated by chancellor' s papers. 

The boroughs - real medieval institutions - had a particular social, economic as well as 
cultural importance. From West to East, throughout all the Europe, the boroughs have 
perpetuated in one form or another until recent times. The documents attested the existence in 
Hunedoara County of numerous settlements like these, beginning with the first half of the XIV1

h 

century. In a chronological order there were: Orăştia (1324), Ilia (1350), Haţeg (1366), Dobra 
(1377), Gurasada and Baia de Criş (1427), Deva (1449), Şoimuş (1459) and Geoagiu de Jos 
(1494); some with an equivocal statute as borough or town, their subsequent evolution being 
specially marked by their placement at the intersection or clase to big commercial, or fluvial 
routes. This allowed the inhabitants to do agriculture and cattle breeding as well as commerce. 
They practiced the commerce in booths or shops alsa as haberdashers in weekly or annual fairs. 

As a conclusion, throughout the middle age, on a given territory, the cornmerce, even if 
nat the unique or most importarit generator of urban life, had nevertheless an ultimate role in the 
making and configuring of the towns network as well as to each town in particular. 

THE LIST OF ILLUSTRA TIONS 

Photo 1. Deva and the citadel - reproduction after a starnp from XVII11
h century 

Photo 2. Deva - a weekly fair day - in the foreground there are vegetable, fruit and 
flower vendors 
Photo 3. County fair in Deva- a collage 
Photo 4. Deva at the end of the XIX1

h century - a collage 
Photo 5. Hotel - restaurant "Crucea albă"- the former large inn in Deva 

Foto l. Deva şi cetatea - reproducere după o stampă din secolul XVIII 
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Foto 2. Zi de târg săptămânal - în primul rând se văd vânzătorii 
de zarzavat, legume, fructe şi flori 

Foto 3. Deva - târg de ţară (colaj) 
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Foto 4. Aspecte din Deva (colaj) - spaţiul în care se desfăşurau târgurile 
săptămânale şi anuale 

Foto 5. Hotelul restaurant "Crucea Albă" - fost "Marele han al Devei" 
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